
PINGUINE 
Dies sind Anleitungen für zwei erwachsene Pinguine – einer schaut nach rechts, einer nach 

links. 

Außerdem für zwei kleine in gleicher Pose. 

Kursiver (und roter) Text zeigt denen, die gerne eine klare Vorder- und Rückseite arbeiten, 

wo sie die Reihenfolge der halben Knoten ändern müssen. (Anmerkung Anke: Nicht in 

meiner Übersetzung!) 

Dieses gilt nicht für die zweite Hälfte eines “geteilten Ringes” (Occhi verkehrt).  

  

Benötigte Techniken – Occhi verkehrt (= geteilte Ringe), SCMR (= selbst schließender 

Scheinring), gesicherter Bogen (wechselnde Knotenhälften Occhi und Occhi verkehrt) 

(Anmerkung Anke: ich kenne dafür keine deutsche Bezeichnung – das hier ist meine 

Erfindung.) 

Benötigtes Material – Garn (ich benutze Stärke 20) und eine Perle (ca. 9-10mm) pro Pinguin. 

Für jeden Pinguin je zwei Schiffchen mit schwarzem Garn bewickeln und zwei Schiffchen 

mit weißem Garn, eine Perle für das Auge bereit legen, welche beim Arbeiten auf den Faden 

gesetzt wird.  

Die großen Pinguine werden knapp 9cm groß, die kleinen knapp 6cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Abbreviations  

R   ring   

Ch   chain  

SR   split ring   

Cl   close  

RW   reverse work 

  /   after / change shuttles and work second 

side of SR  

vsp   very small picot 

- or p   picot  

Lj   lock join using shuttle thread closest to 

joining place  

Wsh   working shuttle = Shuttle used in right 

hand  

SS   switch shuttles   

btwn   between  

DNRW do not reverse work   

Fvsp   very small false picot  

Fp   false picot        

LSCh   Lock stitch chain.  Work 1st half ds as 

normal followed by 2nd half ds unflipped 

 

+ B   Bead added to core thread by pulling down 

a loop, adding bead and then putting shuttle 

through the loop.  Tighten first side carefully 

before second side  

 

DP   drop picot – work two first half ds, picot, 

two second half ds  

 

Abkürzungen 

R Ring 

B Bogen 

Get. R geteilter Ring / Occhi verkehrt 

schließen 

 wenden 

/ nach / die Schiffen wechseln und die 2. 

Hälfte des get. Rings arbeiten 

 Kleine Öse 

 Öse 

+ nach unten anschlingen mit Trägerfaden 

 

 Arbeitsschiffchen (das in der echten Hand

  

Schiffchen wechseln 

zwischen 

 Nicht wenden 

 Falsche kleine Öse 

 Falsche Öse 

 „Gesicherter Bogen“ Arbeite die erste 

Hälfte des Doppelknotens normal, die zweite ohne 

umspringen  

 Perle auf den Trägerfaden setzen, indem 

man nach unten eine Schlinge rauszieht, die Perle 

draufsetzt und dann das S chiffchen durch die 

Schlaufe steckt. Erst vorsichtig eine Seite fest 

ziehen, dann die andere. 

 Öse nach unten – erst 2x die erste Hälfte 

vom Knoten arbeiten, Öse, dann 2x die zweite 

Hälfte 

 

 

 



Kleiner  Pinguin  

 
Innerer Körper (weiß) 

R1:  2 – 6 kleine Öse 4 kleine Öse 4 – 2, Schließen, wenden 

B:  2 NICHT wenden, Schiffchen wechseln  

R2:  falsche kleine Öse 1 kleine Öse 1 kleine Öse 1 kleine Öse 1 

kleine Öse 1, Schließen, Schiffchen wechseln 

B:  falsche kleine Öse 2, wenden 

R3:  2 + (R1) 4 kleine Öse 4 – 2, Schließen, wenden 

B:  2 + (4. kleine Öse R2) 2, wenden 

R4:  2 + (R3) 6 kleine Öse 6 – 2, Schließen, wenden 

B:  2 + (3. kleine Öse R2) 2, wenden 

R5:  2 + (R4) 6 kleine Öse 6 – 2, Schließen, wenden 

B:  2 + (2. kleine Öse R2) 2, wenden 

R6:  2 + (R5) 4 kleine Öse 4 – 2, Schließen, wenden 

B:  2 + (1. kleine Öse R2) 2, wenden 

Get. R7:  2 + (R6) 4 kleine Öse 4 / 2 + (1. Öse R1) 6, Schließen, NICHT wenden, Schiffchen wechseln  

B:  2, NICHT wenden, Schiffchen wechseln 

Get. R8:  2 kleine Öse 2 / 4, Schließen, NICHT wenden, 

Schiffchen wechseln  

B:  2 + (nach unten an die 2. kleine Öse R1) 

Farbwechsel für Bogen zu schwarz und dann weiterarbeiten 

mit weißem Schiffchen.  Weiter mit .... 

Äußerer Körper – rechte Seite  

B:  2 kleine Öse 2 + (nach unten an kleine Öse R1), Schiffchen 

wechseln  

Get. R9:  2 kleine Öse 2 / 4, Schließen  

Get. R10:  3 / 3, Schließen + (nach unten an kleine Öse R3)  

Get. R11:  3 / 3, Schließen  

Get. R12:  3 / 3, Schließen  

Get. R13:  3 / 3, Schließen  



Fuß 1 

Get. R14:  4 – 2 – 2 – 2 / 2 + (nach unten an kleine Öse R4) 2, Schließen  

Unterer Körper  

Get. R15:  4 / 4, Schließen  

Get. R16:  4 / 4, Schließen  

Fuß 2  

Get. R17:  2 – 2 – 2 – 4 / 2 + (nach unten an R5) 2, Schließen   

Äußerer Körper – linke Seite  

Get. R18:  3 / 3, Schließen  

Get. R19:  3 / 3, Schließen  

Get. R20:  3 / 3, Schließen + (nach unten mit weißem Garn an R6)  

Get. R21:  3 / 3, Schließen  

Get. R22:  2 kleine Öse 2 / 4 Schließen + (nach unten mit weißem Garn an R7), Schiffchen wechseln 

B: 2 kleine Öse 2 + (nach unten an obere Öse R7) 6 + (nach unten an R8) kleine Öse 6 + (nach unten an 

1.Öse  Bogen des äußeren Körpers) 

Verknoten, abschneiden. 

Flügel  

R1:  3 – 3, Schließen  

Get. R2:  6 / 6, Schließen  

Get. R3:  8 / 4 + (nach unten an kleine Öse. R22) 4, 

Schließen  

Get. R4:  8 / 4 + (nach unten an kleine Öse des Bogens 

nach R22) 4, Schließen, Schiffchen wechseln 

B:  4, wenden 

R5:   4 + (obere kleine Öse R8) 4, Schließen, wenden, 

Schiffchen wechseln 

 

 

 

 



Kopf 

Get. R6:  2 / 2, Schließen, wenden 

SCMR*7:  4, Schiffchen wechseln 

R:  falsche kleine Öse 2 kleine Öse 2 kleine Öse 2 kleine Öse 2 kleine Öse 2 kleine Öse 2 + Perle  

(dazu den Trägerfaden herausziehen und Perle drauf setzen, dann anschlingen), Schließen, Schiffchen 

wechseln 

Weiter mit SCMR*7:  falsche kleine Öse 4, Schließen, wenden, Schiffchen wechseln  

B:  4, wenden 

R8:  2 + (R auf SCMR) 2, Schließen, wenden 

B:  6, wenden 

R9:  2 + (R auf SCMR) 2, Schließen, wenden 

B:  8, wenden 

R10:  2 + (R auf SCMR) 2, Schließen, wenden 

B:  4 (Öse nach unten*) 1 kleine Öse 1, wenden, Schiffchen wechseln  2 + (an die Öse nach unten) 4, 

NICHT wenden, Schiffchen wechseln  

R11:  2 + (R auf SCMR) 2, Schließen, wenden 

B:  4, wenden 

R12:  2 + (R auf SCMR) 2, Schließen, NICHT wenden  

R13:  4 + (obere kleine Öse R8 (innerer Körper)) 4, Schließen, wenden 

Flügel 

B:  4, NICHT wenden, Schiffchen wechseln 

get. R14:  8 / 4 + (nach unten an Bogen vor R9) 4, Schließen  

get. R15:  8 / 4 + (nach unten an kleine Öse R9) 4, Schließen  

get. R16:   6 / 6, Schließen  

R17:  3 – 3, Schließen, verknoten, abschneiden.  
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